



近日,《人民日报》刊载文章指出,收视率造假正在成为个别地方卫视争夺市场的“捷径”,与制作节目相比,“制作”收视率以低廉的代价、隐秘且难以查证的造假方式以及惩戒机制缺失的行业背景,正在成为个别地方卫视在激烈的市场竞争中力争上游的“幕后法宝”。其实因为收视率直接影响电视台的广告收入,近年来有关收视率造假的传闻不绝于耳。5日记者就收视率造假相关问题做了一番调查。

800样本户代表山东收视率

本报记者 赵晓峰



调查公司一家独大别无分号

谈到收视率,业内人士对央视索福瑞这个公司绝对是耳熟能详,据记者调查,从2009年1月之后,中国市场上能够提供电视收视率调查服务的机构就只有央视索福瑞公司一家。而从1996年就在华开展电视收视调查业务的尼尔森公司则于2009年初全面退出了中国市场,对此,曾经供职于尼尔森的吴小姐告诉记者,2008年,尼尔森的合作伙伴,世界上最大的传媒集团WPP摇身一变成为央视索福瑞的股东,变相导致了其在中国市场的尴尬境地。

艾杰比尼尔森媒介研究公司是由WPP下属Kantar集团和尼尔森公司各出资50%组建的独立运营企业,是一家100%专注于电视收视研究的跨国公司。2008年11月,WPP与尼尔森签署了交换部分资产

的最终协议,将其所持的艾杰比尼尔森公司50%的股份与尼尔森集团其他业务进行了交换。根据协议,尼尔森目前100%拥有艾杰比尼尔森公司。2008年9月,WPP获得欧盟的同意,以11亿英镑收购全球第三大市场研究公司TNS(法国索福瑞集团),而央视索福瑞媒介研究公司正是央视与TNS的合资公司,WPP摇身一变成为央视索福瑞的股东。尼尔森几乎一夜之间和索福瑞变成了同一东家拥有的两家公司,为避免互相竞争而退出中国也在情理之中。

尼尔森退出中国后,可能面临的在中内地市场形成收视率提供商垄断问题一直没有解决。此前有报道称,中国的视听率调查市场规模超过10亿元。对于目前央视

索福瑞一家独大的情况,一位电视台负责收视率收集的工作人员告诉记者:“原来央视索福瑞和尼尔森采用的是两种不同的统计模式,数据有时不一样,现在只有一家,就没有数据不一致的问题了。”不过记者也从其他渠道了解到,因为没有其他收视率数据供应商,而且没有第三方的监控和管理,索福瑞对各家电视台相对来说非常强势。一位广告商向记者透露,“原来的时候即使是同一地区同一时段同一部电视剧,尼尔森和央视索福瑞提供的收视率数据也不相同,并且有时相差较大,但我们可以比较看出问题,现在只有一份数据,权威是权威了,但是我们对此数据只能完全相信或者完全不信,没有任何研究比较可言,这无疑方便了造假。”

样本户过少 方便做手脚

据了解,目前我国电视收视率较为普遍的统计方法是,在样本客户家庭电视机上加装类似机顶盒的收视测量仪。样本户家庭成员在收看电视时,只要在某个频道停留一定时间长度,机顶盒就会记录并生成统计数据,因此样本户的数量和选择标准对于收视率的准确性至关重要。

对此省内一家电视台负责收视率调查的工作人员向记者介绍,目前央视索福瑞在样本户的选择上是按照年龄、收入、职业这三个标准来划分的,基本能够涵盖电视用户的各个阶层。不过据相关报道,在人口超过千万的某大城市,央视索福瑞只有大概300到500个样本户,这一比例被指明显过低。据记者了解,这个比例可能还是大型中心城市的样本户比例,在人口九千多万的山东,央视索福瑞的样本户只有800户。记者了解到,目前山东能够提供的收视测量仪数据包括全省收视率、济南收视率、青岛收视率、德州收视率四份,其他地区提供的是更为原始的问卷式收视率调查数据。

对于为何不增加样本户的数量,索福瑞提供的理由是收视测量仪价格较高,大规模增加样本户数量的成本过高,“目前中国广告市场的规模不足以承担这样的成本”。而样本户过少、过于集中,在一定程度上为造假提供了方便,一位研究收视率的专业人士告诉记者:“从统计学角度来说,样本数量越大数据才越准确,而在一个省的范围内,只有几百个样本户,哪怕只有一户被贿赂,都会对最终数据产生极大的影响,这就为造假提供了方便。”



电视台收视率造假简单风险小

此次问题的起因,就是有媒体质疑某些地方卫视收视率数据造假,而造假的方式就是通过贿赂样本户,来达到在某一地区收视数据激增的目的。其实,近年来有关收视率造假的传闻不绝于耳,从电视剧、电视节目到文艺晚会,收视率这一当前全世界电视行业中的“通用货币”,在中国市场变得越来越有水分,那造假收视率对于电视台有哪些好处和风险呢?

一位在电视台工作多年的业内人士告

诉记者,收视率是电视台能够提供给广告客户最直接也是最有力的投放效果证明,在目前中国广告效果调查比较落后的情况下,收视率几乎就是广告商向电视台投放广告的唯一标准,正因为此,各家电视台都在收视率问题上斤斤计较,哪怕是零点一都是有意义的,这也就让某些电视台在这个问题上不惜铤而走险。而另一方面是,我国收视率调查过程中缺乏来自第三方的监督与相应管理惩戒机制,“收视率造假是被

广电总局三令五申、明令禁止的,造假一旦查实,很可能面临停播的严惩。”省内一位电视台工作人员这样告诉记者,但是记者查阅了大量资料,近年来国内几乎没有因为造假收视率被停播节目的先例。“问题在于取证,我们怎么能证明这个数据是假的,其实如果电视台向我们提供虚假数据,不用广电总局,我们就可以向法院起诉,这是商业欺诈,但问题是,我们怎么能证明这是假的。”一位广告商这样对记者说。

样本户讲述作假经历

“我这样被 电视台收买”

退休工人老孙,曾是国内调查专业机构索福瑞在某城市选定的一户“样本”家庭,因被一些电视台“收买”,提供了一些被“污染”的收视率数据,已被撤销其样本资格。记者经过艰难寻访,终于争取到了他们的积极配合。他们披露了成为“样本”后的遭遇,以及被“收买”的经过。鉴于对该家庭的保护,对其身份信息做了必要的隐匿。

电视台鼻子真灵

自打家里装了这个小仪器(指收视测量仪——编者注),真是引来不少事。家里五口人,有三台电视,都装了那个小仪器,还分别配了3个遥控器。遥控器上有我们一家五口的名字,操作不麻烦,比如孙子要看电视台放的“喜羊羊”,选择了频道,就按一下自己对应的名字代号,谁看就按谁的键。是去年4月装的这玩意儿。一位不认识的女同志敲门来问,说是否愿装一个电视测量仪,一个月给我们50元的调查费。我们没多想就答应了。

电视台的鼻子真灵啊。才装没几天,外省市一家电视台就找来。记得那天是周末,来人说,晚上他们电视台8点到9点半有个很好看的节目,说我们收看会有奖品。这个电视台我们以前不怎么看,但这档节目是一周一次,完成他们的要求,不难,看看就看看吧。

人家说话还真算数。一个月后,我家就收到了他们寄来的茶叶。逢年过节,还有礼品,东西不算贵重,但一个月一寄也不易。后来,对方来电话要求我们每天晚上看1个半小时他们台的电视剧,我就有些不大开心了。再后来,他们就不寄东西改送上门了,每个月200元,不少,人又客气。

骚扰电话没完没了

我们装这个仪器,都是签了保密合同的。但是,合同签了不到一个月,家里的骚扰电话真是太多了,都是各地电视台打来的,家里的电话、姓名、地址啊,好像全国各地的电视台都知道了似的。我向上门来维修机器的人反映过,抱怨过,师傅说,你不要理他们。可我们不理,这骚扰电话也没完没了啊。我们心里也气啊。明明说好是信息保密的,谁把我们的信息泄露出去的?我选了“收买”条件最好的一家电视台节目,每天一开电视就锁定这家频道,坚持了起码大半年。

电视台“盯”得也很紧啊,经常给我们打电话,查问我们今天有没有看他们的节目。

合作“行情”涨价了

今年春节,索福瑞来了位小伙子,很不滿地把我们的仪器拆掉了。

有些电视台不知道我们家不是“样本”了,前不久还有个电视台的小伙子上门来,带了一些礼物,还说,我们每个礼拜花两个晚上看他们台,就再送来400元钱。看来,竞争让行情看涨了。

(据《人民日报》)



(照片与本文内容无关)